

# Visit of Minister of State for External Affairs, Smt. Meenakshi Lekhi to Portugal (September 12-14, 2021)

September 15, 2021

## રાજ્યકક્ષાના વિદેશમંત્રી મીનાક્ષી લેખીની પોર્ટુગલ યાત્રા (સપ્ટેમ્બર 12-14, 2021)

સપ્ટેમ્બર 15, 2021

1. રાજ્યકક્ષાના વિદેશ મંત્રી (એમઓએસ) શ્રીમતી મીનાક્ષી લેખીએ 12-14 સપ્ટેમ્બર 2021 દરમિયાન પોર્ટુગલની સત્તાવાર મુલાકાત લીધી હતી.
2. રાજ્યકક્ષાના વિદેશમંત્રીએ આ મુલાકાત દરમિયાન તેમના સમક્ષ વિદેશ રાજ્ય અને સહકાર રાજ્ય મંત્રી, ફ્રાન્સિસ્કો આન્દ્રે સાથે વિસ્તૃત ચર્ચા કરી હતી. ત્યાર પછી પોર્ટુગલમાં કામ કરવા માટે ભારતીય નાગરિકોની ભરતી પર સીમાચિહ્નરૂપ દ્વિવપક્ષીય કરાર પર હસ્તાક્ષર થયા હતા. પોર્ટુગલ પહેલો યુરોપિયન દેશ છે જેની સાથે ભારતે શ્રમ ગતિશીલતા પર ખાસ કરાર પર હસ્તાક્ષર કર્યા છે. ઈયુની બહાર પોર્ટુગલ દ્વારા સહી કરાયેલ આ પ્રથમ કરાર છે. આ કરાર પોર્ટુગલમાં ભારતીય કામદારો અને વ્યાવસાયિકોની ભરતી માટેની પ્રક્રિયાઓ નક્કી કરે છે અને બંને દેશો વચ્ચે સામાજિક-આર્થિક જોડાણને વધુ મજબૂત બનાવતા ભારતીયો માટે રોજગારીની નવી તકો ખોલશે.
3. પોર્ટુગલના વિદેશમંત્રી ઓગસ્ટો સાન્તોસ સિલ્વાએ ભારતના રાજ્યકક્ષાના મંત્રી માટે લંચનું આયોજન કર્યું હતું જેમાં વિદેશી બાબતો અને સહકાર રાજ્ય મંત્રી ફ્રાન્સિસ્કો આન્દ્રે અને આંતરરાષ્ટ્રીયકરણ માટે રાજ્ય સચિવ યુરિકો બ્રિલહંટે ડાયસ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. મંત્રી સિલ્વાએ ભારતના સામૂહિક રસીકરણના પ્રયાસોની પ્રશંસા કરી અને રોગચાળાની સ્થિતિમાં સુધારો થતાં બંને દેશો વચ્ચે ઉચ્ચ સ્તરીય દ્વિવપક્ષીય મુલાકાતોની ગતિ ચાલુ રાખવાની આશા પણ વ્યક્ત કરી. મંત્રી સિલ્વાએ આ વર્ષે મે મહિનામાં પોર્ટોમાં સફળ ભારત-ઈયુ નેતાઓની બેઠકનો પણ ઉલ્લેખ કર્યો હતો અને બ્રસેલ્સમાં તેના પરિણામોના વહેલા અમલીકરણ પર ભાર મૂક્યો હતો. એમઓએસએ પોર્ટુગલ સાથે દ્વિવપક્ષીય આર્થિક અને વ્યાપારી સંબંધોને વધારવા અને વૈવિધ્યીકરણ પર વધુ ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવાની હાકલ કરી હતી અને રાજકીય, વ્યવસાય અને લોકો-વચ્ચેના જોડાણો ફરી શરૂ કરવા માટે રસીકરણ અને રસી પ્રમાણપત્રોની પરસ્પર માન્યતા અંગે ફરી તાકીદ કરી હતી.
4. પોર્ટુગલના સંસ્કૃતિ બાબતોના મંત્રી ડો. ગ્રેકા ફોન્સેકા સાથેની તેમની બેઠકમાં રાજ્યકક્ષાના મંત્રીએ સંસ્કૃતિના ક્ષેત્રમાં સહકારના માર્ગોની ચર્ચા કરી હતી જેમ કે યુવાનો અને સાહિત્યિક પ્રતિનિધિમંડળોનું આદાન -પ્રદાન, ફેબ્રુઆરી 2020માં પોર્ટુગલ સાથે હસ્તાક્ષર કરાયેલા એમઓયુ હેઠળ લોથલમાં મેરીટાઈમ હેરિટેજ ગેલેરીની સ્થાપના, હેરિટેજ સંરક્ષણ, આર્કાઈવ્સ અને મ્યુઝિયોલોજીમાં ક્ષમતા નિર્માણ અને સંબંધિત કુશળતામાં ટ્રેનર્સની તાલીમની ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. રાજ્યકક્ષાના મંત્રી પોર્ટુગીઝ ભાષા દેશોના સમુદાય (સીપીએલપી) ના કાર્યકારી સચિવ ઝકારિયાસ દ કોસ્ટાને પણ મળ્યા હતા. જુલાઈ 2021માં લુઆન્ડા સમિટમાં સહયોગી નિરીક્ષક તરીકે ભારત સીપીએલપીમાં

જોડાયા બાદ ભારત અને સીપીએલપી વચ્ચે આ પ્રથમ ઉચ્ચ સ્તરીય વાતચીત હતી. રાજ્યકક્ષાના મંત્રીએ સીપીએલપીના વ્યક્ત કરાયેલા ઉદ્દેશો અનુસાર લુસોફોન દેશો સાથે સહકાર વધારવા પ્રત્યે ભારતની પ્રતિબદ્ધતા વ્યક્ત કરી હતી.

5. મુલાકાત દરમિયાન, રાજ્યકક્ષાના મંત્રીએ ભારતીય સમુદાય સાથે પણ વાતચીત કરી અને વિસ્તરણમાં ભારતીય દૂતાવાસ દ્વારા આયોજિત ભારતના સમૃદ્ધ સાંસ્કૃતિક વારસાને ચિહ્નિત કરતા આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ ઉજવણીમાં ભાગ લીધો હતો. તેમણે ભારતીય સંસ્કૃતિને જાળવી રાખવા અને વસુધૈવ કુટુંબકમની ભાવનાથી ભારત અને વિશ્વ વચ્ચે મજબૂત બંધન બાંધવામાં ડાયસ્પોરાની ભૂમિકા વિશે વાત કરી. રાજ્યમંત્રીએ મહાત્મા ગાંધી પાર્કની મુલાકાત લીધી અને મહાત્માને પુષ્પાંજલિ આપી અને બાદમાં હિન્દુ મંદિરની મુલાકાત લીધી હતી.

6. પોર્ટુગલ સાથે ભારત હૂંફ અને મિત્રતાપૂર્ણ પરંપરાગત સંબંધો ધરાવે છે. પરસ્પર સમજણ અને નેતૃત્વના સમર્થન સાથે તાજેતરના વર્ષોમાં સંબંધોએ ગતિશીલતા ધારણ કરી છે. કોવિડ -19 રોગચાળાને કારણે વિક્ષેપો હોવા છતાં બંને દેશો અર્થતંત્ર અને વ્યવસાય, વિજ્ઞાન, સંરક્ષણ, લોકો વચ્ચેના લોકોના સંબંધો અને સંસ્કૃતિના ક્ષેત્રમાં સક્રિય અને સહકાર ધરાવે છે. જે રોગચાળાની શરૂઆત પછી ભારત તરફથી આ પ્રથમ મંત્રી-સ્તરની મુલાકાત હતી, તેણે પોર્ટુગલ અને ઈયુ સાથે ભારતના વધતા સંબંધોને વધુ પ્રોત્સાહન પૂરું પાડ્યું છે.

નવી દિલ્હી

સપ્ટેમ્બર 15, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.